

# 謀軍事奪取巴拿馬運河格陵蘭 經濟脅迫加拿大變美第51州 美媒：特朗普擴張主義威脅全球

香港文匯報訊 美國當選總統特朗普周二(1月7日)舉行國會確認其當選後首場記者會，他揚言不排除使用軍事力量奪取巴拿馬運河和格陵蘭控制權，又說會以經濟力量將加拿大變成美國第51個州。《華盛頓郵報》指出，特朗普正將其一貫的「美國優先」主張推展至擴張主義。《華爾街日報》稱，特朗普外交政策基礎是「經濟脅迫和單邊軍事力量」，即使對待盟友也不例外，儘管可能只是虛張聲勢，但新政府的主要官員對特朗普足夠忠誠，對全球的威脅不容忽視。

特朗普表示，出於對美國經濟安全需要考慮，他不排除通過軍事或經濟脅迫手段，奪取巴拿馬運河和格陵蘭控制權。特朗普稱，巴拿馬運河是為美國軍隊修建，對美國至關重要。他還威脅說，丹麥應放棄對格陵蘭的控制，否則將面臨高額關稅。特朗普又指出，美國每年花費巨款保護加拿大，但出現龐大貿易逆差，他稱不會以人為劃定的邊界，來看待兩國之間的分界線，「我們不需要他們(加拿大)有的東西，我們有的比他們更多。」

## 法德表態反對

針對特朗普把加拿大變成美國一個州的言論，加拿大總理杜魯多表明絕無可能。丹麥首相弗雷澤澤克亦重申，丹麥不會出售格陵蘭，又稱只有格陵蘭人可以決定當地未來。巴拿馬外長阿查稱，唯一掌控運河的是巴拿馬人的手，這一點永遠不變。法國外長巴羅警告特朗普，不要威脅歐盟的「主權邊界」，「歐盟絕不允許世界上其他國家攻擊其主權邊界，無論它們是誰」。德國政府發言人黑貝施特賴特則表示，「一如既往，堅定的原則適用於……不能以武力改變邊界」。

## 盟友不再相信美國

《華郵》稱，特朗普毫不避諱宣稱不排除使用武力奪取外國領土，言論令人震驚，反映特朗普已擴大他的「美國優先」主張，暗示美國對其目前無法控制的領土擁有統治權。特朗普認定美國擁有主導地位，已令他的言論不斷升級，從使用關稅作為經濟壓力的工具，擴展至可能出動軍隊。

《華爾街日報》引述分析人士稱，通過軍事或經濟力量控制格陵蘭、加拿大和巴拿馬運河，將與民主、共和兩黨總統數十年來奉行的美國外交政策大相逕庭，儘管極不可能真正付諸實行，但也意味着美國在全球角色上的深遠變化，迫使盟友在安全和經濟方面不再相信美國。

曾擔任美國防長的前共和黨參議員哈格爾回應特朗普的言論說，「我們以前從未見過這樣的事情，特朗普非常專制，也正是這樣才如此令人擔憂。當我們最強大的盟友和夥伴對我們失去信心時，這一切不會有什麼好結果。」

## 提出墨西哥灣改名美國灣

香港文匯報訊 特朗普在記者會上再次針對鄰國墨西哥，稱墨西哥在貿易和移民問題上佔了美國便宜，墨西哥必須阻止數百萬人湧入美國，還提出將墨西哥灣更名為「美國灣」。

特朗普提到墨西哥灣(Gulf of Mexico)應改名美國灣(Gulf of America)，稱「這是多麼美麗的名字，且很合適」，指出美國在墨西哥灣進行大量活動，「那裏是我們的」。特朗普盟友、共和黨佐治亞州眾議員格林其後表示，她將就此提出立法，並邀請軍方和聯邦航空管理局一起支持地圖改名。

## 美僅擁上半部管轄權

根據美國國家海洋暨大氣總署的資料，該區域是專屬經濟區，美國有權根據國際法管轄經濟活動和資源管理，包括自然資源的勘探、開發、保育和管理。但其實墨西哥灣不屬於任何一個國家，美國只對上半部擁有管轄權，墨西哥控制其餘大部分海灣，古巴則管治墨西哥灣靠近其邊界的一小區。《華郵》指出，這片水域有很多名字，但歐洲探險家和地圖繪製者使用「墨西哥灣」這名字至少已有400年。

美國更改地名有不少先例，例如前總統奧巴馬2015年批准內政部，將位於阿拉斯加州的北美最高峰麥金利山改名為德納利山。不過即使美國更改所有國內地圖和官方文件上的墨西哥灣名稱，不代表其他國家都會承認。

## 捏造事實場景似曾相識 《紐時》：混亂將接踵而至

香港文匯報訊 特朗普周二(1月7日)在海湖莊園舉行長達一個多小時的記者會，《紐約時報》分析稱，特朗普不斷批評總統拜登政府和其他國家，同時宣洩個人不滿，預示了美國未來4年在特朗普重新掌權下，混亂情況將接踵而至。

《紐時》稱，這場記者會上出現很多似曾相識的感覺，讓人回想起他首個任期時的場景，包括陰謀論、捏造的事實、強烈的不滿。他斷然稱美國國家安全現時受到威脅，但沒有說明戰略環境方面有哪些改變，促使他可能侵犯獨立國家的主權。

《紐時》認為，特朗普這次似乎與2017年首次當選時不同，他迫不及待希望推動其政策主張，例如他抱怨說在自己正式宣誓就職前，無法與俄羅斯總統普京會面，透過談判結束俄烏衝突。他又對拜登近日簽署的行政命令感到不滿，暗示這些命令旨在束縛或阻慢他推動自己的政策，尤其對禁止在美國大部分海岸線進行海上鑽探的禁令感到憤怒，表示將立即撤銷這項禁令。

當談到中東議題時，特朗普的言辭就像他已負責談判一樣，他把其首席談判代表威特科夫叫到台上，宣布「我們已取得非常大的進展」。但正如威特科夫後來指出，談判是由拜登團隊而非特朗普團隊主導。



●特朗普正將其一貫的「美國優先」主張推展至擴張主義。美聯社

## 格陵蘭具重要戰略價值 蘊藏稀土天然氣等資源

香港文匯報訊 格陵蘭是全球最大島嶼，人口超過5.6萬人，現時是丹麥的自治領土，位於美國和歐洲之間，佔據獨特地緣政治地位。美國有線新聞網絡(CNN)引述丹麥國際問題研究所高級研究員加德表示，格陵蘭長期以來一直被視為美國安全的關鍵，其首都努克距離紐約比距離丹麥首都哥本哈根更近，西北航道沿着其海岸延伸。有專家指出，特朗普可能更關注格陵蘭蘊藏的自然資源包括稀土。

根據1951年的一項防禦條約，美國在格陵蘭西北部設立一個空軍基地。它位於莫斯科和紐約之間，是美軍最北端的前哨基地，配



備導彈預警系統。加德稱，美國希望確保沒有敵對大國控制格陵蘭，因它可以成為攻擊美國的「立足點」。

倫敦大學皇家霍洛威學院地緣政治學教授多茲則表示，對特朗普更有吸引力的，可能是格陵蘭豐富的天然資源儲備，其中包括石油和天然氣，以及電動車、風力渦輪機及製造軍事設備所需的稀土。多茲說，目前中國主導全球稀土生產，格陵蘭提供這些關鍵礦物的潛在豐富來源，特朗普實際希望獲得這些資源，能與中國抗衡。

CNN指出，全球暖化導致格陵蘭冰層融化，開闢了北極航線，增加在北半球夏季可航行的時間。據北極理事會稱，截至2024年的10年間，北極航運量增加了37%，原因之一正是冰層融化。達勒姆大學地理學教授斯坦伯格說，還有一種觀點認為，冰雪融化可能會讓自然資源更容易獲取。隨着全球競爭加劇，北極成為重要的地緣政治戰場，美國因此認為必須加強對格陵蘭的控制，以維護其國家安全利益。

## 格陵蘭主要礦產資源

- 黃金：Nalunaq金礦於2004年至2013年期間開放，共生產超過35萬盎司黃金。加拿大礦業公司Amaroq於2015年收購該項目，此後透過鑽探擴大範圍。
- 鉛和鋅：儲量顯著，活躍項目包括澳洲探礦公司Ironbark的Citronen礦場。
- 稀土：島上蘊藏巨大的稀土元素潛力，在克林格斯和薩法托克等地點發現大量礦床。
- 銅：境內正進行多個勘探項目。
- 鈦：從鈦鐵礦床中提取，較大型項目位於丹達斯地區。
- 鉬：馬爾姆傑格礦床正處於勘探後期階段，顯示具商業可行性。
- 寶石：礦產包括紅寶石和粉紅藍寶石。
- 石墨和煤炭：島上擁有大量石墨礦藏，對電池和其他工業應用至關重要。
- 鎳和鈷：英國Disko公司正重點開發Disko-nuussuaq鎳鈷鉑礦項目。
- 鈾：已知存在鈾藏，若監管條件改變便可開採。

## 北約「鬼打鬼」象徵瓦解

香港文匯報訊 《華盛頓郵報》指出，特朗普一向不尊重規範，並將極端想法視為談判策略，因此他拒絕排除出動美軍佔領格陵蘭和巴拿馬運河，並不令人驚訝。然而在北約共同防衛條約下，對任何一個成員的攻擊都被視為對所有成員國的攻擊，特朗普的「軍事威脅」並非一件小事。若美國真的搶奪格陵蘭，亦將象徵北約的瓦解，因為任何聯盟都無法忍受其領土被侵犯其他成員國的領土完整。

格陵蘭是北約成員國丹麥的自治領土。這使得格陵蘭也成為北約的一部分。2023年，格陵

蘭派出第一位駐北約大使，進一步融入北約。

## 格陵蘭受共同防衛協議保護

專門研究北極政策的智庫北極研究所高級研究員赫爾曼表示，北約的核心是共同防衛協議，即所謂的「第5條」，其中北約成員國有義務對任何北約盟國的攻擊，視為對整個北約的攻擊，而格陵蘭將從第5條中受益，若美國選擇對格陵蘭及丹麥使用武力，這將是對北約成員國的攻擊。

赫爾曼說，北約憲章沒有詳細說明北約國家



●多地民眾抗議要求北約解散。資料圖片

必須採取哪些應對措施，但一般來說，北約國家在這種情況下互相保衛是可以理解。換句話說，特朗普至少在口頭上保留了一種可能導致北約內部爆發戰爭的可能性。

## 覬覦別國領土 特朗普挑戰國際秩序

馬羅

距離正式重返白宮不到兩周，特朗普在記者會上宣稱，出於對美國「經濟安全需要」考慮，他不會排除通過軍事或經濟脅迫手段奪取巴拿馬運河和格陵蘭島控制權。此言一出，美國國內以及國際輿論一片嘩然，嘲笑質疑和憤怒抨擊之聲不絕。

眾所周知，特朗普是有名的「大嘴巴」，尤其是在競選總統期間。他不僅就美國政治、經濟、金融、科技、移民等國內問題不斷開出「猛烈的解藥」，而且針對國際和地區熱點問題頻頻提出譁眾取寵的想法，儼然以美國乃至世界救世主自居。特朗普去年贏得大選後，不僅沒有因為角色的轉變而有所收斂，相反隨着重返白宮時間的日益臨近有過之而無不及。

特朗普此次在帖文中進一步稱，「格陵蘭是個令人難以置信的地方，如果它成為美國的一部分，大眾將受益匪淺。」特朗普居然把自己蠢感美國選民的標誌性口號標識「讓美國再次

偉大」套到了格陵蘭島的頭上：「讓格陵蘭島再次偉大！」甚至不可理喻地宣稱，如果加拿大成為美國的第51個州，將符合其國家利益。

法國廣播公司的報道和評論指出，上述言論表明「特朗普的領土野心似難以掩飾」，網絡上不少人批評這位尚未上任的美國總統已是「帝國主義嘴臉初現」。值得嚴重關注的是，特朗普不僅在發出威脅，而且已經在開始行動。當地時間1月7日，特朗普的兒子小特朗普的飛機降落在格陵蘭島首府努克機場。儘管小特朗普在大批記者的追問下表示，自己來到格陵蘭島的身份只是「遊客」，沒有安排官方會晤，但有媒體拍到，小特朗普在努克的一家餐館內，在大批支持者的簇擁下，正興致勃勃地聽他的父親在電話裏頭吹噓如何與格陵蘭島達成協議。老小特朗普配合默契，小特朗普為老特朗普奪取格陵蘭島「打前站」的意圖昭然若揭。

丹麥首相弗雷澤澤克對特朗普父子的言行

立即作出強烈反應，在丹麥第二電視台堅定表示：「格陵蘭島是屬於格陵蘭島人的！」但特朗普不甘心，在丹麥首相發表講話後，再次在自己的社交平台上發動心理戰，稱這座島「需要保障、安全，軍隊與和平。這是必須完成的一筆交易。」一些輿論由此分析指出，特朗普不排除通過「軍事或經濟脅迫」手段奪取巴拿馬運河的圖謀和實施劇本，很可能正在以同樣的手段和速度或公開或隱蔽地推進。

特朗普選擇將巴拿馬運河和格陵蘭島作為其突破口，把逼迫加拿大併入美國領土版圖作為打壓手段，是極為狂妄的地區和全球戰略圖謀野心，展示極端民粹主義。其一再宣稱的「世界和平不戰」不過是幌子。美國不僅要全面打壓戰略競爭對手，而且意圖擴張領土範圍和戰略、資源縱深，圖謀實現美國獨霸、超霸、永霸的巨大野心，這對當今世界的安全與和平、對國際治理，將是公然挑戰。